Exame de época de recurso de Calculo Financeiro
Parte Ano letivo 2022-2023
‘ Data: 2023-02-07
Licenciatura em Economia

Duracao: 3h 00 m

CIENCIAS SOCIAIS

FACULDADE
E HUMANAS

Departamento de Docentes: Francisco Antunes e Norberto Maricoto
Gestilo e Econamia Classificacao da prova em: webx.ubi.pt/~fantunes

Responda as questoes seguintes, apresentando todos os cdlculos necessarios (ndo arredonde valores):

1. AempresaJAA, Lda, dedica-se a compra e venda de eletrodomésticos, tendo a venda um frigorifico
pelo preco de €1.300, no caso de pagamento imediato (ou a pronto). Tendo mostrado interesse em
adquirir o equipamento, a D. Carolina, propde a empresa a contratualizacdao de um titulo de divida
a 4 meses.

a) Qual deverad ser o valor do titulo a propor pela JAA, Lda a D. Carolina, para que a operagao seja
financeiramente equivalente ao pagamento a pronto, se o desconto do titulo for:
i. Feito no Banco A, que pratica o desconto por dentro com uma taxa anual contratada de
2,3% e €75 de encargos além do juro? [€1.385,54]
ii. Feito no Banco B, que pratica uma taxa de custo efetivo anual de 22%
b) Qual é a taxa de custo efetivo anual do Banco A? [21,068%)]

2. A empresa EXA, SA aplicou €75.000 no Banco C, com um prazo de 10 anos e vencimento anual do
juro, nas seguintes condicdes:
= Taxa de juro nominal anual bruta de 3,5%, com capitalizacGes trimestrais (primeiros 6 anos);
= Taxa de juro efetiva semestral liquida de 2,5% (ultimos 4 anos);
=  Levantamento de €25.000 no final do 5.2 ano;
= Depésito adicional no final do 7.2 ano de €25.000;
= Taxa de retengdo de imposto sobre o rendimento: 25%.

a) Indique o valor acumulado liquido no final do 4.2 ano, considerando que ha capitalizacdo integral
de 85% do juro anual vencido. [€82.015,59]

b) Indique o valor liquido que a empresa EXA, SA vai receber no final do prazo, supondo um
recebimento de 30% do juro anual liquido vencido ao longo do prazo (considere que no ultimo
ano, o juro liquido vencido é pago integralmente). [€97.879,89]

3. Considere um empréstimo de €230.000 a 7 anos, com vencimento mensal de juro, nas seguintes
condigdes:
= Taxa de custo efetivo anual de 0,2%;
= Caréncia de capital (pagamento do juro vencido) no primeiro ano;
= Caréncia de capital e juro (periodo de diferimento) no segundo e terceiro ano;
= No restante prazo, servico de divida mensal normal (imediato e postecipado), com parcelas de
reembolso a crescerem mensalmente 0,2%;
= Encargos de manutenc¢do anuais de €250, a pagar no fim de cada ano;
= Valor da 37.2 parcela de reembolso: €5.150.

a) Ultima linha do mapa de servico de divida? [k=84; Cs3=€5.657,05; jss=€28,23; mss=€5.657,05;
P84=€5.685,28; C84=€0]

b) Linha correspondente ao 10.2 més do mapa de servico de divida? [k=10; Co=€230.000;
j10=€1.147,63; m0=€0; P10,=€51.147,63; C10=€230.000]

c) Linha correspondente ao 30.2 més do mapa de servico de divida? [k=30; Cs=€250.308,19;
j30=€1.248,96; m3,=-€1.248.96; P13=€0; C13=€251.557,15]
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Responda as questoes seguintes, apresentando todos os cdlculos necessarios (ndao arredonde valores):

1. Considere uma aplicagdo de €65.000 no Banco A com uma taxa de juro anual efetiva de 3%. O juro

vence-se mensalmente. Sabe-se ainda que as condig¢des sdo as seguintes:
= Capitalizacdo integral do juro no vencimento (nos 2 primeiros anos);
= Levantamento de 30% do juro no vencimento (durante o 3.2 ano);
= Durante 0 4.2 e 5.2 anos sdo feitos apenas dois levantamentos de idéntico valor: 0 1.2 no final
do 4.2 ano e 0 2.2 no final do prazo (5.2 ano);
= No final do 5.2 ano, depois do levantamento, a aplicacdo fica com saldo nulo.

a) Qual o valor do levantamento no final do 3.2 ano? [€52,00]

b) Qual o valor do levantamento no final do 5.2 ano? [€36.792,19]

c) Qual seria a resposta a alinea anterior se os juros estivessem sujeitos a uma taxa de imposto
sobre o rendimento igual a 28%? [€35.538,05]

O Sr. Silva contactou o Banco A para pedir um empréstimo, a pagar em 240 mensalidades constantes
e normais. Por curiosidade, comparou as condi¢des atuais com as existentes no ano passado e, para
o mesmo valor emprestado, obteve as seguintes informacdes:
Banco A Ano 2022 Ano 2023
Taxa juro constante anual efetiva 2,5% 3,7%

O responsdvel do Banco A disse ainda ao Sr. Silva que se tivesse pedido o empréstimo em 2022
pagaria uma mensalidade inferior em €100.

a) 602 linha do mapa de servico de divida para as condi¢Oes atuais? [k=60; Cso=€139.444,59;
je0=€422,83; mgo=€579,38; Psp=€1.002,21; C5,=€138.865,22]

b) Suponha que o Sr. Silva prop6s ao Banco o pagamento em 2023 de uma mensalidade igual a que
pagaria se o empréstimo tivesse sido feito em 2022.
b1) Qual o novo prazo se o banco sugerir um aumento do prazo? [281 meses (com ultima
prestacgao superior) ou 282 meses (com ultima prestacao inferior)]
b2) Qual o novo valor do empréstimo se o Banco sugerir uma reducdo do valor

emprestado? [€153.668,84]

O Sr. M necessita um financiamento de €500.000 que pretende pagar na totalidade (capital mais
juros) daqui a cinco anos. A taxa de inflagdo média anual prevista é de 3% e foram recebidas duas
propostas de empréstimo:
Banco A = Taxa de juro trimestral efetiva nominal (precos correntes): 1,4%;
= Vencimento semestral dos juros;
=  Comissdo de abertura no valor de €500;
= Comissdo de encerramento no valor de €850.
Banco B = Taxa de custo trimestral efetiva nominal (pregos correntes): 1,5%.
= Vencimento trimestral dos juros;
= Comissdao de manutengdo a pagar no final de cada més no valor de €10.

a) Qual o banco que o Sr. M devera escolher para pedir o empréstimo? Justifique. [Banco A]

b) Qual a taxa de juro trimestral efetiva real (pregos constantes) no Banco B? [0,7475%]

¢) Qual a taxa de inflagdo média anual que permitiria obter uma taxa de custo real (precos
constantes) nula no Banco A. [5,767%]



